План-конспект урока изучения нового материала по теме «Сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями»

Тема урока: «Сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями» 5 класс.
Тип урока: Урок изучения нового материала.

Цель урока: формирование навыков сложения и вычитания дробей с одинаковыми знаменателями, развитие умения складывать и вычитать дроби с одинаковыми знаменателями 
Задачи урока: 

Образовательные: повторить понятие обыкновенной дроби; сформулировать правила сложения и вычитания обыкновенных дробей с одинаковыми множителями через решение проблемной ситуации; формировать навыки сложения и вычитания дробей с одинаковыми знаменателями.
Воспитательные: воспитывать аккуратность при записи примеров и задач с обыкновенными дробями; способствовать пониманию необходимости интеллектуальных усилий для успешного обучения.
Развивающие:  развивать внимание, умение анализировать, сравнивать, обобщать делать выводы.
Планируемые результаты: учащиеся познакомятся с правилами сложения и вычитания обыкновенных дробей с одинаковыми знаменателями, научаться применять данные правила на практике, при решении задач.
Оборудование: Мерзляк А.Г., «Математика 5 класс»: учебник для общеобразовательных учреждений / А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир. – М.: Вента-Граф, 2016-2017;  доска, мел.

Ход урока

I. Организационный момент.
Приветствие. Проверка готовности к уроку.

II. Актуализация знаний (14 минут).

Осуществляется вводная беседа: направление деятельности учащихся, определение содержания урока.
Ученикам предлагается ответить на вопросы и выполнить ряд заданий:
– Почему люди стали использовать дробные числа? // Деление целого на равные части привело людей к использованию дробных чисел.
– Как записывается обыкновенная дробь? // С помощью дробной черты.
– Как называют число, которое стоит над чертой дроби? Под чертой дроби? // Числитель, знаменатель.
– Что показывает знаменатель обыкновенной дроби? Что показывает числитель?
– Какие дроби называются правильными обыкновенными дробями? А какие называются неправильными дробями? // Дробь, у которой числитель меньше знаменателя, называется правильной. Дробь, у которой числитель больше знаменателя или равен ему, называется неправильной.
Прочитайте дроби. Из представленных на доске дробей: 5/7; 43/93; 5/6; 10/9; 1/6; 3/15; 3/7;45/7; 24/54; 5/2; 9/14; 10/14; 9/13; 3/17; 2/4; 13/7; 8/9; 6/7; 34/5 ребята, сидящие на первом варианте, пусть выпишут все неправильные обыкновенные дроби. Ребята, сидящие на втором варианте – выпишите все правильные дроби.
А теперь расположите выписанные вами дроби в порядке убывания.
Учащиеся устно отвечают на вопросы, письменно выполняют два последних задания, повторяют уже изученный материал.
2.1 Создание проблемной ситуации.
Учитель создает проблемную ситуацию, тем самым мотивирует учащихся искать решение, развивая логическое мышление.

Рассмотрим задачу: Папа съел 6/12 частей пиццы, мама съела ещё 2/12 частей пиццы, а сын съел 3/12частей пиццы. Кто съел больше всех? Сколько пиццы съедено всего? Насколько папа съел больше, чем мама?
– Какое действие поможет нам ответить на первый вопрос в задаче? // Сравнение дробей. 
– Какие действия необходимо выполнить, чтобы ответить на остальные вопросы? // Сложение и вычитание.

При направляющей помощи учителя ученики отвечают на вопросы, делают выводы.

2.2  Формулирование проблемы.
Мы уже умеем сравнивать дроби. А чему же нам предстоит научиться сегодня? // Сложению и вычитанию дробей.

Правильно! Сегодня мы научимся складывать и вычитать обыкновенные дроби с одинаковыми знаменателями, и с помощью этих знаний мы будем решать задачи. 
– Какую тему урока мы запишем в тетрадь? // Сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями.

Ученики записывают тему и число.
III. Изучение нового материала (10 минут).
При направляющей помощи учителя дети выполняют задания:

– По математике задали решить 6 примеров. Ваня решил 3 примера и отправился на прогулку. Какую часть домашнего задания по математике выполнил Ваня? // 3/6.

После прогулки Ваня решил ещё 2 примера. Какую часть заданий он решил после прогулки? // 2/6.
– Какую часть домашнего задания сделал Ваня? // 5/6. 
– Как мы определили, что Ваня решил именно 5/6 задания? (Дети формулируют правило сложения дробей с одинаковыми знаменателями). Давайте запишем решение данной задачи в тетрадь!

– Торт разрезали на 6 частей. 1/6 часть торта съел Сережа. Сколько частей торта осталось? // 5/6. 
– Маша и Даша съели ещё 2/6 торта. Сколько частей торта осталось на тарелке? // 3/6. 
– Как нам удалось выполнить вычисления? (Дети формулируют правило вычитания дробей с одинаковыми знаменателями). Запишем решение данной задачи в тетрадь.
– Откроем учебник на странице 187 и прочтем правила сложения и вычитания дробей.

При сложении дробей с одинаковыми знаменателями числители складывают, а знаменатель не меняют.
При вычитании дробей с одинаковыми знаменателями числители вычитают, а знаменатель не меняют.
Запишем в тетради буквенную запись правил! Эти правила надо выучить!
3.1 Обобщение материала (3 минуты).

Ещё раз вслух повторим правила сложения и вычитания дробей! Молодцы. Давайте вернемся к нашей задаче. Теперь мы сможем ответить на все вопросы? // Да.

Ученики отвечают на вопросы.

Запишем решение задачи в тетрадь.
3.1 Физминутка (2 минуты).
IV. Первичное закрепление изученного материала (10 минут).
№ 743. Выполните действия. – Выполняют 6 человек у доски, с комментариями, остальные в тетрадях.
№ 745. Решите уравнения. –  Выполняется самостоятельно в тетрадях, затем ученики по очереди говорят, получившийся  у них результат (если, есть разногласия, то вызывается к доске один ученик и проверяется правдивость ответа).
V. Повторение (3 минуты).
№ 756.  – Коллективное решение.

VI. Итог урока (3 минуты).
6.1 Результативный. 
6.2 Домашнее задание. 

§ 27, вопросы 1–2, № 744, 746, 748
6.3 Рефлексия.

6.4 Поурочный балл.

